

# 外国友人探访“亿岁”地质奇观

本报记者 赵鹏飞



11月4日,由北京月讯杂志社、北京对外文化交流中心主办的“北京沙龙·亲历北京”系列活动在京举行,近百名外国友人走进北京市房山区,探访房山世界地质公园,欣赏亿万年地质遗迹,感受奇特地质景观魅力。



图为外国友人在房山世界地质公园石花洞园区参观。

张 鑫 摄

石笋记录溶洞奥秘

“我们现在走到了石花洞的第二层,地下78米。”工作人员一边介绍,一边引领外国友人一步一个台阶,走进石花洞的深处。“看!这种因洞穴顶部滴水向下渗透、蒸发,碳酸钙慢慢沉积而成、由下往上生长的就叫‘石笋’。”工作人员指着灯光映衬下的一处景观介绍说,受地表温度变化等因素影响,石笋每年生长层厚度不同,通过计算就能用年层序列恢复和了解过去几千年的温度变化情况。

“石花洞洞穴位于距今4.9—4.5亿年期间形成的石灰岩中,是中国北方温带气候条件下岩溶洞穴的典型代表。”在房山世界地质公园石花洞园区,相关负责人表示,石花洞洞体为层楼式结构,已发现上下七层,一至六层为溶洞景观,七层为地下暗河。目前已对外开放一至四层,涵盖120多处景观。由于独特的地质等自然条件,石花洞中常年恒温13摄氏度,四季如春。

“没想到石花洞竟然这么深、景观这么漂亮,我今天拍了很多照片。”菲律宾驻华公使兼总领事戴莺莺说,自己在北京工作、生活了7年。“早就听说这些地方是世界级景观,在全球范围内知名度都很高,一直想过来看看,今天终于成行了!”她说。

据了解,房山世界地质公园保存了距今35亿年以来完整的地层序列,是地质变迁的凝练结晶。它并非仅有1个园区,而是由周口店、石花洞、十渡、百花山—白草畔、上方山—云居寺、圣莲山、野三坡、白石山8个园区组成,是全球首都城市中第一家世界地质公园。

周口店遗址开眼界

走进周口店遗址博物馆,首先映入眼帘的是一个高约5米、按照1:3比例复原的“北京人”狩猎归来雕像,吸引不少外国友人纷纷拍照、合影。“我们的祖先——‘北京人’,70多万年前就选择在这里生活。”现场讲解员介绍说。

“最先打开周口店遗址大门的是来自瑞典的地质学家——安特生。”讲解员说,1918年安特生首次前往周口店附近考察,发现犀牛、鬣狗、熊等动物化石和具有锋利刃口的石英石片。他断言,“我有一种预感,我们祖先的遗骸就躺在这里。”如今,周口店遗址已发现不同时期的各类化石和文化遗物地点27处,涵盖了直立人、早期智人和晚期智人三个古人类阶段,演化序列连续,堪称人类化石宝库。

周口店遗址是人类了解自身进化历史、追寻远古文化遗迹的一个重要窗口,让人大开眼界。戴莺莺表示,周口店“北京人”遗址博物馆展示的内容很丰富,很好展现了历史上“北京人”数万年来的进化过程,让人们更加了解历史变迁,收获很大。

外国友人一行还来到周口店遗址博物馆附近的房山区韩村河镇参观,品尝农家饭,感受农民幸福生活。这里整洁美观的村容村貌让众多外国友人赞叹不已。“据我了解,以前这些村庄贫穷落后,人们通过持续的辛勤劳动,现在把家乡建设得这么美丽,很让人感慨。”圭亚那驻华大使贝尼·卡伦表示。

自然博物馆获点赞

蜿蜒前行的河流、气势磅礴的峰丛、神奇梦幻的溶洞、见证生命的化石……大自然造就的奇特景观和祖先留下的宝贵遗产在房山世界地质公园汇集,给外国友人留下深刻印象。

活动主办方表示,本次活动之所以吸引百余名参与者,包括外国驻华使馆官员、外国驻京商会代表以及国际组织驻京负责人等在京境外人士,就是因为活动地点选择了房山世界地质公园这样一个历史文化比北京这座城市还要悠久的自然博物馆。

“这是我第一次来房山世界地质公园,非常有意思。”贝尼·卡伦说,“我印象最深的是在石花洞里看到了很多地下自然景观,感觉很奇妙。以前从来没有想到在北京这样的国际化都市周边还有这样一个岩洞。我去过很多国家的岩洞参观,但石花洞是我见过的保存得最好、规模最大的。”

房山世界地质公园博物馆将地质运动、岩溶地貌和远古人类活动等有机融合,采用多种展示形式,为人们讲述了地球亿万年时光的美妙故事。“这里的展示展览很特别,很吸引人。”乌拉圭驻华大使馆一等秘书阿古斯缇娜·卡萨瓦耶对地质文化等比较感兴趣,“希望以后有机会和北京开展文化旅游方面的合作,让更多人了解北京及中国历史文化。”她说。

## 云蒸霞蔚 小山村

深秋时节,地处大别山余脉的安徽省舒城县,竹海漫山,云蒸霞蔚,宛如迷人的童话世界。图为晨曦中的舒城县万佛湖镇独山村美丽景色。

陶明摄  
(新华社发)



## 呼和浩特的“驿站”厕所

李玉波 刘 畅



图为呼和浩特市玉泉区一座“青城驿站”。

站,建设银行设立了一台ATM机,仅租赁费一项,就可以满足驿站正常运行所需。

如今在呼和浩特市,市民、游客发现,找厕所是件容易的事。路上有厕所的指示牌,一些单位的内部厕所也按要求向社会开放。全市共设置500多块公共卫生间标识导向牌、920块内部卫生间对外开放标识牌,使公厕引导和识别标志更加清晰。

除了指示牌,人们还可以通过手机下载掌上青城App,及时找到最近距离的厕所。打开掌上青城App,点击进入公共卫生间页面后,屏幕上会显示出附近公共卫生间分布位置。图标分为绿色、红色、蓝色、灰色4种,绿色代表固定公共卫生间,红色代表可移动公共卫生间,蓝色代表“青城驿站”,灰色代表厕所暂不可用。点击地图上任意一个位置,也会显示出附近的公共卫生间图标。任意点击其中一个公共卫生间图标,还可以进行导航。

同时,为满足驾驶人员如厕需求,呼和浩特市城管局联合市交管支队,在公厕附近合理范围内设置了如厕临时免费停车泊位,并设置专属停车位指示牌,目前已设置如厕临时停车位109处。

2017年,呼和浩特共开工建设青城驿站289座,目前已投入使用234座。(据《工人日报》)

发展特色小吃还需法治撑腰

张智全

地方特色小吃如今俨然是餐饮行业的“黑马”。不过,在其迅速发展的同时,也出现了质量良莠不齐的问题。为保证地方特色小吃真正有特色、有质量、无安全问题,一些地方相继出台地方特色小吃制作标准。前不久,贵州省就发布了两项地方特色小吃标准征求意见稿,期望通过立法的形式保障地方特色小吃健康发展。

立法保护,对于地方特色小吃的发展至关重要。近年来,随着地方特色小吃商业价值被充分挖掘,经营地方特色小吃的商家越来越多,由此引发地方特色小吃野蛮生长,致使不少地方特色小吃失去原本浓郁的自身特色而徒有虚名。这不仅扰乱了市场秩序,还给地方特色小吃的健康发展留下致命隐患。在此现实语境下,通过法律保护地方特色小吃,自然是题中之义。

立法保障地方特色小吃,首要的积极作用在于规范地方特色小吃的制作标准,让传统的地方特色小吃工艺能够顺利传承。众所周知,与一般的餐饮相比,地方特色小吃有着与众不同的制作工艺。这种与众不同的制作工艺,是地方特色小吃的金字招牌,需要严格予以规范才能名至实归。也正是因为缺乏统一规范的标准,不少地方特色小吃已陷入没有特色的“泯然众人矣”的尴尬。因此,通过立法严格规范地方特色小吃的制作标准,显然不失为优先之项。从去年陕西省西安市质监局发布布肉夹馍、牛羊肉泡馍、葫芦头泡馍、蓝田荞面饸饹等西安特色小吃制作标准的实践情况来看,立法对规范地方特色小吃制作标准确实具有积极的促进作用,绝非多此一举。

立法保障地方特色小吃,也是规范地方特色小吃市场秩序的需要。随着消费者口味回归传统的常态化,不少地方特色小吃开始走出原产地而转战四方,地方特色小吃在各地的经销加盟店越来越多。如何保证地方特色小吃在逐利的市场营销中保留原汁原味的本色,不因过度商业化而导致其名不副实,显然需要法律规范来兜底。没有法律的兜底,地方特色小吃势必陷入无序竞争的恶性循环,这也是近年来地方特色小吃市场鱼龙混杂的主要症结之一。有鉴于此,以法制的兜底规范地方特色小吃市场,让其健康有序地发展,毋庸置疑地是必答题,而不是选择题。

立法保障地方特色小吃,不只能留住百姓曾经的舌尖上的味道,更是地方特色小吃走向境外的现实需要。近年来,中国地方特色小吃日益受到境外消费者的青睐,因中外饮食习俗的差异,境外消费者更多地关注中国地方特色小吃的标准是否科学、健康、安全,这就需要以法律的形式规范和统一中国地方特色小吃的标准。否则,境外消费者必然会对我国地方特色小吃不予认可,不利于中国地方特色小吃在境外的发展。

当然,立法保障地方特色小吃,需要坚持科学合理的立法导向,让地方特色小吃的标准具有可操作性,而不能不接地气。这是近年来不少地方发布的本地特色小吃标准饱受诟病的主要原因。故此,在立法制定地方特色小吃的标准时,必须秉承接地气的科学立法思维。一旦有了接地气且又科学的标准,承载了更多中华元素的地方特色小吃才能真正继承好、利用好、发展好,从而不断提升地方特色小吃的品牌含金量,确保其在激烈的市场竞争中行稳致远。

(据《法制日报》)



今年8月以来,在内蒙古自治区呼和浩特市,细心的市民不难发现,大街小巷、园林绿地中忽然出现许多美观大方的别墅式房子,上面写着“青城驿站”。这些驿站可不简单,它的功能包括洗手间、休息间、医药箱、母婴室、自动售货机、免费无线网、免费充电、免费热水和加热服务,就像一间咖啡厅。

日前,笔者在驿站留言簿上看到大量市民留言点赞,呼和浩特升级后的公共厕所已经成为城市一道亮丽的风景线。

“进来后感觉就像进了咖啡厅般‘高大上’,不仅设施完善,而且干净卫生,跟以前印象中的公共厕所完全不同。”说起青城驿站,呼和浩特市民韩成不禁竖起大拇指。

此前,呼和浩特的公共厕所多为旱厕,夏天臭气熏天,冬天寒冷如冰。而且,市区内只有767个公厕,大街上、小巷里往往几公里内难寻一个厕所。人们在路边、树下、拐角处小便的现象屡见不鲜,公厕问题饱受市民、游客诟病。

公共设施建设考验的是一个城市的“良心”。2017年春节假期刚过,内蒙古自治区有关负责人对公厕问题进行了明察暗访。后经专题会议研究,呼和浩特公厕提升工程被提上了议事日程——按照高标准建设近300座青城驿站。

近日,笔者来到呼和浩特赛罕区滨河路景苑小区附近一处“青城驿站”。这是一座两层木屋综合体厕所,一层有公共卫生间、饮品自动售卖机、共享雨具等,二层有母婴服务室、温馨书吧、茶艺小栈、手机加油站等。

“厕所建成之后,每天来的人挺多。大家因为好奇,上完厕所之后,都会上二楼看看书,喝喝茶。”打扫卫生的吕学敏对笔者说,“厕所是新建的,造型漂亮,屋内的物品摆放又